LOGICA PARA COMPUTACION

) ) Ano 2025
PRACTICO 1: CALCULO PROPOSICIONAL

EL LENGUAJE

Ejercicio 1:
Analizar las siguientes frases y determinar cudles son proposiciones, justificando su decision en cada
caso:

1. Las ballenas son mamiferos marinos.
2. 7 por radio al cuadrado.
3. Todos los caballeros de la mesa redonda son leales a Arturo.
4. Dos es mayor que tres.
5. Voy a comprar pan y a tomar un café.
6. Ve a comprar el pan!
7. Cierra la puerta.
8. Ballena.
9. iMe duele!
10. El cielo es azul y los campos son verdes.
11. ¢Juan es el maestro de Paola?
12. El perro estd haciendo cosas raras.
13. 7 por radio al cuadrado es igual a la superficie del circulo.
14. Las flores son plantas o los erizos son aves.

Ejercicio 2:
Sea L el lenguaje obtenido a partir del alfabeto .4 1 = {*, ~ >} y la siguiente gramdtica:

i. < es una férmula; ~ > es una férmula.
ii. Si X es una férmula, entonces

= ~ X también lo es.
m <~ % X también lo es.

= ~ % X también lo es.

iii. X es una férmula siy sélo si se la puede obtener aplicando un nimero finito de veces
las reglas anteriores (condicién dltima).
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1.

2.

Para cada una de las siguientes secuencias decidir si son o no férmulas del lenguaje £ ;:

a) x b)
e) ~ ~ % f) i~~~ %~
g) DX~k ~un ok~ h) *x x

Escribir 5 expresiones de £ que no sean formulas y 5 que si lo sean. En cada caso, cuando sea
férmula, mostrar la secuencia de reglas de la gramética que aplicé para obtenerlas.

Ejercicio 3:

Representar las siguientes expresiones del lenguaje natural en forma simbdlica, utilizando los simbo-
los de la logica proposicional y explicitando claramente las proposiciones simples que intervienen
(p 1, p2, p3, etc.). (La tabla que aparece al final del prictico puede servir de ayuda)

1.
2.

10.
11.
12.
13.
14.

15.

16.
17.
18.

19.
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A Pedro no le gusta el dulce de leche ni la miel.

Pedro y Maria van al cine todos los sdbados.

. Si no hay ruidos y no estds sordo, entonces debes oirme.

El perro estd haciendo cosas raras.

. Prefiero ir de vacaciones o estar sin hacer nada si tengo tiempo para ello y no tengo que ir a

trabajar.

Juan necesita un matematico o un informatico.

. Si x es ndmero racional e y es un ndmero entero, entonces z no es real.

. No es cierto que los platos estdn sobre la mesa y la comida estd servida.

Ademas de comer tarta, beberé sidra.

No es cierto que no me guste bailar.

Si los gatos de mi hermana no soltaran tanto pelo me gustaria acariciarlos.

Sélo si viera un marciano con mis propios 0jos, creeria que hay vida extraterrestre.
Si mafiana viene papd, o vamos al cine o vamos al circo con Josefa.

Una de dos: o salgo a dar un paseo, o0 me pongo a estudiar como un energtimeno.

Para aprobar Légica, el alumno debe asistir a clase, desarrollar un cuaderno de practicas aceptable
y demostrar que dicho cuaderno ha sido desarrollado por él; o desarrollar un cuaderno de practicas
aceptable y aprobar el examen final.

Si la Luna no es un planeta y no gira alrededor del Sol es un satélite y pertenece a la Via Lactea.
Federico se ird a las Fiji o a las Seychelles si y sélo si le toca la loteria y no se arruina en la ruleta.
O Andrés estaba equivocado y Sofia tenia razén o Sofia no tenia razon.

Si los pacientes del pabellén 4 son trasladados al pabellén 2, aumentara el riesgo de contagio de
gripe en esa sala y no se reducird el uso de antihistaminicos.
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20. Si los elefantes volaran o supieran tocar el acordedn, pensaria que estoy como una regadera y
dejaria que me internaran en un psiquidtrico.

21. Si copias en el examen, no aprobards y, o bien serds expedientado o bien te quedards castigado

todos los dias por la tarde.

Ejercicio 4:

Determinar cudles de las siguientes secuencias pertenecen al lenguaje Form definido en teoria, jus-
tificando en cada caso su decisién. Cuando la razén sea la falta de paréntesis, transformarlas en féormulas
del lenguaje.

1. Vpo

2. (=p1 — (p2Vp3)) < —ps

3. ((p3 V —=p1) = p27)

4. N(ps A pr)

5. =((=p2 = p3 Apa) V p1)

6. =(p1Vp2 <> p3 = —pa A (P2 < p3)

7. (ps A (p1 — (mp2 Vp3)) V (pa — p1))

8. ((ps — =)V py)

9. =(p1 = (((=p2 = (p3V (P2 A ps5))) = p5) = —p6))
Ejercicio 5:

Proporcionar expresiones del lenguaje castellano que puedan corresponder a las siguientes férmulas,
aclarando en cada caso qué proposicion corresponde a cada variable proposicional:

L. (p1 = (p2 A p3))

2. ((=p2 A =p3) = —p1)
3. =(p3 A po)

(=3 A = pg)

(=p1 = ((p2 = p3) A (p3 — p2)))
((p1 Ap2) A=(p1V p2)

((p1 A =p3) V (=p1 Aps))
Ejercicio 6:

Interprete las siguiente formas proposicionales utilizando, para cada variable proposicional, las ex-
presiones listadas a continuacion:

p1 = Andrés fue al dentista. p4 = el dentista tardé poco tiempo.
p2 = el dentista falté a la cita. ps = los otros pacientes tuvieron que esperar.
ps = el dentista le hizo un conducto a Andrés.
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L. (p1 A —p2)
2. (p1 Ap2)

3. =(p1 Apa)
—p2 = P3)
—p1 A\ 7 pa)

(
(

6. ((p3 A\ —w1) = ps)
(p2 = (=p3 A —ps))
(

(p1 A =p2) = (p3 — (Pa V ps5)))

Ejercicio 7:
Dadas las formulas:

i. ((p2 = —p3) = ~(p2 A (—ps — p3)))
ii. (((=(p1 Ap2)V pa) = —pa) A =po)
iii. (((~(p1 = p1) V.p1) = —pa) V —p1)
1. Dar dos cadenas de formacion irreducibles y dos que no lo sean, para cada una de ellas.

2. En cada caso dar las secuencias de reglas (FP1), (FP2) y (FP3) utilizadas para escribir cada una
de las férmulas.

Ejercicio 8:
Decidir si las siguientes expresiones son férmulas, utilizando el concepto de cadena de formaci on.

1. =(p2 A (=ps — p3))

2. (((pr Ap2) V p5) = —pa)
3. ((ps Ap2Vps— p1)

4. (((Vp2) = —pa) A =po)
5. (=(p1 = p1) V p1)

Ejercicio 9:
Sea Form el lenguaje del célculo proposicional definido en teoria, se pide:

1. Caracterizar el tipo de férmulas del mismo, que se pueden obtener con las cadenas de formacion
irredundantes de longitud 2 y de longitud 3.

2. Si tiene una secuencia de cadenas de formacion de longitud 1, la misma ; Forma una cadena de
formacién? ;De qué férmula?
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Ejercicio 10:
Sea Form el lenguaje del calculo proposicional definido en teoria, y sea p la funcién peso. Dadas las
siguientes expresiones de A*:

X1 = (((pr Ap2) V p2) = —pa) Xo = ((p1 Ap2 Vp2 — p1
X3 = —po X4 = (—po)
X5 =Xo AN X3 XGZ(XQ /\Xg)

a) Calcular p(X;) para cada una de las expresiones dadas (donde diga X; reemplazar por la férmula
correspondiente).

b) (Puede decir cudles de las X; son férmulas de Form usando sélo lo calculado en el punto anterior?
¢) (Puede decir cudles de las X; no son férmulas de Form usando sélo lo calculado en el punto a)?

d) Para las expresiones X; que sean férmulas mostrar una cadena de formacién. ;Qué caracteristica
comtun tienen dichas férmulas, considerando lo calculado en el punto a)?

e) Para cada una de las férmulas X; calcular su grado de complejidad.

La siguiente tabla muestra ejemplos de como representar algunas expresiones en lenguaje coloquial
utilizando férmulas del célculo proposicional.

conectivas légicas | conectivas lingiiisticas
no es el caso de P

-P no P

no es cierto que P
PyQ

PAQ P pero Q

P aunque Q

PoQ

PvQ ya P, ya O, ya ambas
P, o bien O

Si P entonces Q

P sélo si O

P—=Q s6lo P si Q

Es suficiente P para que Q
no P a menos que Q
Cuando P, Q
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